

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ВЫЧЕТ: ПОНЯТИЕ, ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ, БУХГАЛТЕРСКИЙ И НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ

О. В. Подмосковная

Учреждение образования «Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Научный руководитель Л. Г. Сидорова

Изучение программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы позволяет отметить, что вопросы налогообложения являются приоритетными в свете социальной ориентации экономики страны.

Бюджетно-налоговая политика в текущей пятилетке направлена на повышение эффективности использования бюджетных средств и их концентрацию на приоритетных направлениях социально-экономического развития при сохранении социальной направленности бюджетных расходов и увеличении их доли на инновационное развитие. В перспективе планируется дальнейшая оптимизация налоговой системы для стимулирования экономического роста и инвестиционной активности. В связи с этим практическое применение такого механизма налогового регулирования как «инвестиционный вычет» позволит предприятиям рационализировать использование прибыли с целью развития производственного потенциала.

Понятие «инвестиционный вычет» было введено в налоговое законодательство Республики Беларусь с 1 января 2014 г. и заменило собой применявшийся в период с 1 января 2012 г. по 31 декабря 2013 г. налоговый инструмент, получивший условное название «амортизационная премия». Порядок применения инвестиционного вычета закреплен в пп. 2.6 п. 2 ст. 130 Налогового кодекса Республики Беларусь.

Используя такую возможность как инвестиционный вычет, многие бизнесы могут снизить суммы налога на прибыль, которые должны платить. Однако на практике не каждый бухгалтер ею пользуется.

Применять инвестиционный вычет не обязательно – это право компании. Хотя эта возможность помогает сэкономить на уплате налога на прибыль, не все организации про нее знают.

Инвестиционный вычет представляет собой сумму, исчисленную от первоначальной стоимости основных средств, используемых в предпринимательской дея-

тельности, а также от сформированной в бухгалтерском учете стоимости вложений в основные средства, используемые в предпринимательской деятельности, в связи с их реконструкцией, модернизацией, реставрацией.

Инвестиционный вычет установлен только в налоговом законодательстве, он включается в затраты только для целей налогообложения и не отражается на счетах бухгалтерского учета.

Чтобы организации не начали массово «злоупотреблять» инвестиционным налоговым вычетом, в налоговом законодательстве предусмотрен ограничительный механизм, влекущий необходимость «восстановления» инвестиционного вычета в определенных случаях (п.п. 3.19-6 п. 3 ст. 128 НК).

Сумма инвестиционного вычета включается в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг) в том месяце, с которого (в котором) в соответствии с законодательством начато начисление амортизации основных средств, используемых в предпринимательской деятельности.

Таким образом, инвестиционный вычет является актуальной темой, так как она рассматривается и в будущем.

Запланировано ввести институт «налоговых депозитов», стимулирующих вывод доходов и капитала из тени. Резидентам Республики Беларусь, задекларировавшим доходы свыше установленной государством суммы и заплатившим с них налоги, предполагается гарантировать безусловное сохранение налоговой и коммерческой тайны. Уровень налоговой нагрузки не увеличится и составит не более 26 % от ВВП.

Л и т е р а т у р а

1. Якубенко, Г. А. Управление налогооблагаемой прибылью в организации с использованием механизма инвестиционного вычета и переноса убытков прошлых периодов / Г. А. Якубенко. – Минск : Ин-т «Белжелдорпроект», 2013.
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь (особенная часть) : принят Палатой представителей Нац. собр. Респ. Беларусь 11 дек. 2009 г. ; в ред. Закона Респ. Беларусь от 30.12.2018 № 159-3 правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.